

Diario de Burgos

Año XLII Núm. 12.988 - Burgos • Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 • Lunes 28 de Noviembre de 1932

Hacia un Burgos moderno

Lo que nos cuenta el alcalde accidental don Manuel Santamaría

Una Lonja de Granos, un nuevo mercado para Abastos y un parque infantil, junto a otras obras de embellecimiento y ornato, en construcción y en proyecto, harán de nuestro Burgos una de las más interesantes ciudades del Norte

Sabíamos, desde hace algún tiempo, que el Ayuntamiento preparaba grandes proyectos para dotar a Burgos de cosas útiles, que sobre modernizar la población para ponerla a la altura que reclama su posición y su historia, contaría con instituciones de primera fuerza que vendrían a dar nuevos impulsos a la vida de la ciudad, fomentando las riquezas naturales de la provincia.

Para poder dar noticias concretas a nuestros lectores, hemos celebrado una interesante conversación con el alcalde accidental don Manuel Santamaría.

En cuanto le hemos expuesto nuestra pretensión nos ha recibido con esa amabilidad con que siempre distingue a los periodistas.

Ha suspendido trabajos, aplazado consultas y diferido visitas para ponerse a nuestra disposición de manera incondicional.

Sus primeras palabras, sin dejarnos apenas explicar nuestras preguntas, son de saludo para el DIARIO, con la evocación de tiempos un poco lejanos. Tengo para el DIARIO DE BURGOS —comienza diciendo— recuerdos imborrables.

Cuando aún asistía a la escuela «Del Abasto», regentada por mi querido maestro don Ciriaco Pérez, me dedicaba a la venta de periódicos para ganar unas perrillas que puntualmente entregaba a mi madre. Después, pasada ya la edad escolar, aprendí el oficio que hoy tengo en las cajas del periódico. Comprenderá —nos dice— con qué emoción recordo esas cosas y con qué cariño atenderé todo lo que de esa casa venga.

Le mostramos con afecto y hasta halagados, nuestro reconocimiento y respeto, quizá un poco bruscamente, en algunos recuerdos le preguntamos:

—¿Es cierto que el Ayuntamiento tiene grandes proyectos que se propone desarrollar en breve?

—En una sesión del Ayuntamiento —nos dice el señor Santamaría— consistió en una pregunta de mi querido compañero el señor Moliner, le decía yo que era necesario cambiar el aspecto de Burgos para convertirle en una ciudad moderna, dotada de cuantos elementos industriales y mercantiles fueran necesarios, sin desvirtuar su fisonomía histórica y turística.

No está todo esto en nuestras manos —añade—. Pero en la parte industrial está dispuesto el Ayuntamiento a dar toda clase de facilidades a cuantos quieran establecer industrias, que al parecer están huyendo de Cataluña, cedéndoles incluso terrenos gratuitos para su instalación.

Los servicios que dependan del Ayuntamiento se emprenderán con la máxima celeridad.

Será solamente cosa de días para que podamos disponer del edificio en donde está instalado actualmente el presidio.

Se harán las obras necesarias para adaptar el nuevo edificio penitenciario y una vez que sea trasladada la población penal, reformaremos el viejo edificio para instalar en él el Hospital de San Juan y la Casa Refugio, que hoy se hallan en las condiciones inadecuadas que todos conocemos, no cumpliendo dignamente con la función para la que fueron creados.

—¿Y qué destino se darán a los edificios sobrantes?

—Se demurrarán sin pérdida de tiempo. Claro es, que respetando todo lo que tiene un interés artístico, como por ejemplo la portada del Hospital de San Juan. Todo lo demás desaparecerá y en la gran plaza que resulte, quizá podamos hacer un parque infantil para que los niños encuentren un lugar ameno en donde poder entregarse libremente a sus juegos y distracciones.

Para que el parque no pueda ofrecer ningún peligro, tengo el propósito de cubrir el río que desemboca en el Arlanzón por el llamado Puente de las Viudas, quedando incorporada a la gran Plaza de San Lesmes, toda la calle de la Cava.

—El proyecto es interesante, pero el llevarle a la práctica importará una buena cantidad de dinero.

—Todo está previsto. Para atender a esta obra y a otras varias que proyectamos, pensamos emitir un empréstito de dos a tres millones de pesetas, que el presidente de la Comisión de Hacienda, hombre inteligente, concejal ejemplar y amante entusiasta de las cosas de Burgos, tiene ya en estudio.

Con esos millones de pesetas, podemos emprender una serie de obras reproductivas que tanto necesita Burgos y que me extraña grandemente que no se hayan emprendido antes.

—¿? Hemos visitado al vicario general de la diócesis, canónigo don Emilio Roderó Reca, al objeto de ultimar la compra de los terrenos que ocupan los conventos de las religiosas de la Orden de Calatrava y de las Madres de Dios, y estamos pendientes del regreso del señor arzobispo, doctor Castro, que se

encuentra en Roma, para ultimar el precio de los inmuebles citados.

—¿? —Todo va ya muy adelantado. El arquitecto municipal tiene ultimados varios proyectos y de salir las cosas a la medida de nuestros deseos, las obras podrán comenzar en el próximo mes de Abril.

—Ahora solo falta saber lo que proyectan.

—Se lo diré a usted. En el sitio en donde hoy se levanta el convento de las Calatravas, se construirá un mercado cubierto, de abastos, destinado a la parte sur de la población y tres casas destinadas a todos los maestros de la ciudad, servicio que hoy cuesta al Ayuntamiento de treinta a cuarenta mil pesetas anuales.

Al llegar a este punto de la conversación, el señor Santamaría, que reconoce y aprecia en todo su valor lo que con la enseñanza se relaciona, dedica a los maestros frases de encomio, ensalzando la delicada misión social que realizan, adelantando que las casas que se construyan tendrán ascensor y calefacción y estarán rodeadas de todo el confort que aconsejan los tiempos modernos, poniéndolas a la altura a que, con toda dignidad, se ha colocado hoy al Magisterio.

En el lugar que ocupa el convento de las Madres de Dios, se llevará a la práctica una magnífica idea del señor Rueda. Se construirá una Lonja de Granos.

Con el mayor calor y entusiasmo nos relata el señor Santamaría el alcance de esta luminosa idea con la que está encarrilado.

La Lonja de Granos —sigue diciendo— llenará una necesidad que hace tiempo reclama nuestra ciudad y que tantos beneficios reportará a los sufridos labradores.

Nadie ignora —continúa hablando— que los trigos de Castilla tienen una época oportuna para su venta en el mercado.

Mientras esta no llega, alcanza una baja cotización a la que necesariamente tienen que rendirse los modestos labradores y ceder sus menudadas cosechas a precios irrisorios acuciados por la necesidad de hacer frente a multitud de pagos a fecha fija y atender a las necesidades de la siembra.

En cuanto tengamos la Lonja de Granos, los labradores depositarán sus trigos en ella y una entidad de crédito, que bien pudiera ser la Caja Municipal de Ahorros, se encargará de entregar en el acto el cincuenta por ciento de su valor, cantidad con la que podrán hacer frente a las más apremiantes necesidades y para evitar la actual depreciación del grano, continuará el trigo almacenado hasta el momento oportuno de su venta, entregando entonces al labrador el segundo cincuenta por ciento, y aun deduciendo un pequeño descuento para los imprescindibles gastos de negociación, el precio del trigo será entonces remunerador.

—Y con estas edificaciones, ¿se ocuparán todos los terrenos?

—Aquello es muy amplio. Se podrá construir el Mercado, las viviendas para los maestros y la Lonja y quedarán solares que inmediatamente se sacarán a subasta.

El señor Santamaría no oculta su optimismo por esta magnífica obra que le tiene sobre los solares de la calle de Vitoria en donde nos dejó vislumbrar que muy en breve comenzarán a construir.

Por cierto que, hablando de edificaciones, nos dijo que en la calle del Mercado, en una parte del solar resultante de los derribos, muy avanzados ya, se levantará un buen edificio digno de sitio tan céntrico. Por otra parte, le ha visitado el señor Merino para enterarle de su decisión de retirar el recurso anunciado y ponerse incondicionalmente al servicio del Ayuntamiento.

La última parte de tan agradable como interesante conversación la dedica el señor Santamaría a comunicarnos su creencia de que los elementos capitalistas de Burgos acudirán con su dinero para dar cima a estos proyectos, convencidos de lo mucho que se puede hacer, si cada uno pone un coquito de buena voluntad en favor de Burgos, logrando el embellecimiento de la ciudad a la vez que se proporciona trabajo de toda clase a los obreros.

Damos por terminada nuestra entrevista, felicitando efusivamente al alcalde accidental. Y ya en la puerta del despacho, hasta la que nos ha acompañado amablemente, nos dice: Como ve tanto el Ayuntamiento como yo, pensamos, en que Burgos sea una de las más elegantes capitales del Norte.

Por un lado la calle de la Vitoria, presentará un magnífico aspecto; la Plaza de Prim ganará en extensión y ornato, dejando una amplia entrada a la Plaza Mayor; la Plaza de San Lesmes, quedará servida para parque infantil y al desaparecer parte de la

ATENEOPOPULAR Ha quedado constituida en Burgos la F. E. C.

Conferencia de D. Pedro Diez Pérez

Organizada por el Ateneo Popular, se celebró ayer por la mañana en el Teatro Principal una conferencia, que estuvo a cargo del culto profesor don Pedro Diez Pérez, director de la Escuela Normal de Santander y versó sobre el tema «La moral y la escuela laica».

Precedieron a la conferencia unas breves y atinadas palabras del estudio maestro don Jaime Santamaría Ruiz, para agradecer en nombre del Ateneo la presencia del señor Diez Pérez, recordando que el conferenciante presidió su entusiasmo y su juventud para la formación del Ateneo, que hoy tiene vida próspera.

El señor Diez Pérez comenzó explicando la importancia del tema, diciendo que lo había elegido por ser de actualidad palpitante y por su calidad profesional de la enseñanza.

Ha una distinción entre la escuela y el templo, extendiéndose en consideraciones sobre estos dos puntos.

Refiriéndose concretamente a la moralidad dice que no es posible vincular a ninguna religión determinada porque en todos los campos podemos encontrar hombres morales aunque no piensen como nosotros.

Afirma con Kant que la moralidad está en el cumplimiento del deber, poniendo sencillos ejemplos para hacer más comprensible esta teoría.

Se ocupa luego de la llamada Teoría de los Valores aclarando, también con ejemplos, las causas por las cuales el hombre prefiere siempre lo bueno a lo malo y lo noble a lo innoble, pasando luego a ocuparse del valor relativo de las cosas que determinan en nosotros preferencias distintas, deduciendo de todo ello que quizá algún día pueda hacerse la ciencia de la moral que tenga un valor para todos los hombres.

Hace algunas citas históricas para deducir que lo moral es algo que continuamente se está transformando. Se ocupa luego del Derecho natural, no considerado como una cosa inmutable, y pasa a ocuparse del concepto de libertad, haciendo un recorrido histórico de aquellos tiempos en que se consideraba privativa de determinadas clases, hasta nuestros días en que a todos los hombres se les reconoce su libertad.

La segunda parte de su conferencia la dedica al niño, reconociendo la necesidad de respetar su conciencia, educándole siempre pensando en que es un niño y debe vivir su vida, citando unas palabras de Zulueta en las que decía que, aunque supiéramos que un niño había de morir después de los sesenta años y otro a los diez, a los dos debía educarse de la misma manera.

Después se ocupa de los «Derechos del Niño», aprobados en Ginebra, haciendo un paralelo con los «Derechos del hombre», del tiempo de la Revolución Francesa.

En cuanto a la moralidad en la escuela, dice que no se adquiere diciendo al niño lo que son actos morales, sino haciendo actos morales. Deduce de esto la importancia que tienen las Cooperativas, ya que por ellas conocen los niños las necesidades de sus semejantes y aprenden a remediarlas, siendo por lo tanto —dice— superiores a las Mutualidades.

Por último habla de la importancia del intercambio escolar, insistiendo en que al niño no hay que decirle lo que no puede hacer, sino lo que debe hacer, leyendo a este propósito un decálogo universal del que es autor el señor Diez Pérez, en el que tiende a universalizar los conceptos de moralidad y solidaridad.

Se ocupa brevemente del nuevo concepto de la Historia y termina dirigiéndose a los maestros a quienes dice que deben ser en todo momento modelos acabados de moralidad.

La conferencia duró más de una hora y el auditorio, que casi llenaba el Teatro, tributó al señor Diez Pérez muchos aplausos.

Artistas burgaleses

Regino Sainz de la Maza

Acaba de regresar de su triunfal viaje por el Extranjero nuestro querido paisano, el ilustre guitarrista Regino Sainz de la Maza.

Los públicos de Suecia, Noruega, Dinamarca, Checoslovaquia y Alemania han aplaudido con tal entusiasmo al arte exquisito del músico español, que vuelve con el compromiso adquirido de repetir allí sus recitales en fecha muy próxima.

Radiados al mundo entero sus conciertos han llevado a miles de gentes un magnífico exponente del actual renacimiento del arte español.

El insigne artista descansará una temporada en España antes de emprender una nueva excursión por Europa.

Plaza de Vega, para convertirse en una de las más bonitas entradas a la ciudad, tendremos un Burgos modernizado con el que seguramente suganían todos los buenos burgaleses.

Instrucción Pública

Burgos hace 30 años

Una circular a los consejos universitarios y provinciales de Primera Enseñanza.—La elección de los padres de familia

En el salón de las Doctrinas se celebró ayer, a las tres y media de la tarde, una reunión de estudiantes con objeto de constituir en Burgos la Federación de Estudiantes Católicos.

Se reunieron unos trescientos jóvenes estudiantes de ambos sexos, recibiendo adhesiones de otros muchos que no pudieron asistir.

El señor Debesa, expone sintéticamente los fines de la Asociación y manifiesta que es completamente apolítica, como quedó claramente expresado en el último Congreso celebrado en Cádiz, y que su única ideología es la católica, cuya Religión se puede profesar y defender dentro de cualquier régimen.

Añade que nadie debe avergonzarse de declarar en todas partes que es católico, sino todo lo contrario, considerarlo como una vahagloria que debe enorgullecer.

Se procede a la votación para elegir una junta provisional que encauce los primeros pasos de la Asociación, resultando elegidos los señores siguientes:

Presidente, señor Debesa; vicepresidente, don Baldomero Quintanilla; secretario, señor Albo; vicesecretario, don Crisanto Martínez; tesorero, señor Ruiz; vicesesorero, señor Ortega.

Estos señores manifiestan su agradecimiento por la elección, terminándose la reunión a las cinco y media de la tarde, en medio del mayor entusiasmo.

El propósito de los directivos es comenzar enseguida una serie de cursos, conferencias, etc, para cumplir uno de los principales fines de la Asociación, que es el cultural.

DE ESTADISTICA

Movimiento demográfico

Mes de Octubre

En Burgos

Han nacido 80 criaturas: 37 varones y 43 hembras. Eran ilegítimos 33 y expósitos 7. Abortos, 8.

Las defunciones fueron 68: varones 38 y hembras 30. Menores de cinco años 18 y no llegaban a uno 12.

Las causas de defunción fueron: Enfermedades de corazón, nueve, diarrea y enteritis 8, cáncer 6, neumonía seis, senilidad 6, tuberculosis cinco, del sistema nervioso 4, del aparato respiratorio 4, bronquitis 3, nefritis 3, del aparato circulatorio 2, debilidad congénita 2, fiebre tifoidea 1, hemorragia cerebral 1, apendicitis 1, del hígado 1, muerte violenta 1.

Se casaron 18 parejas, una de las cuales eran viudos. Todos los contrayentes eran mayores de veinte años y un varón pasaba de los sesenta.

En la provincia

Los nacimientos fueron 940: varones 452 y hembras 488.

Eran ilegítimos 17. Abortos 28.

Las defunciones fueron 572: varones 297 y hembras 275. Eran menores de cinco años 268 y menores de uno 161. En establecimientos de Beneficencia fallecieron 33.

Las causas de defunciones fueron: Diarrea y enteritis 152, enfermedades del corazón 45, hemorragia cerebral 37, neumonía 35, senilidad 33, debilidad congénita 32, del sistema nervioso 28, cáncer 26, tuberculosis 24, bronquitis 21, del aparato digestivo 18, del aparato respiratorio 13, nefritis 12, del hígado 9, fiebre tifoidea 8, esqueluche 8, otras enfermedades infecciosas 8, del aparato circulatorio 7, del aparato urinario 4, sarampión, 3, diabetes azucarada 3, apendicitis 3, alcoholismo 2, septicemia 2, otras enfermedades del embarazo 3, sífilis 1, muerte violenta nueve.

Se han celebrado 180 matrimonios. Entre los contrayentes eran viudos 7 y viudas 3. No llegaban a veinte años 21 hembras y un varón pasaban de los sesenta.

Diario de Burgos

Precios de suscripción EN LA CAPITAL

Un mes.	2 pesetas
Tres meses.	6 id.
Un año.	24 id.

FUERA DE LA CAPITAL

Tres meses.	8 id.
Seis meses.	15 id.
Un año.	24 id.

Instrucción Pública

Burgos hace 30 años

Una circular a los consejos universitarios y provinciales de Primera Enseñanza.—La elección de los padres de familia

Por la Dirección general de Primera enseñanza se ha publicado en la «Gaceta» una circular, cuyo texto es el siguiente:

«Habiendo surgido algunas dudas acerca de la aplicación de la circular de fecha 13 julio de 1931 que determina la intervención que deben tener las Asociaciones profesionales en la elección de vocales maestros y la forma como debían elegirse los vocales padres de familia y maestros privados de los consejos de protección escolar, creados por decreto de 9 del mismo mes y año.

Esta dirección general ha resuelto, como aclaración a la citada circular y para lo sucesivo lo siguiente:

Primero. Serán las juntas directivas de las Asociaciones no concesionales de maestros legalmente adheridas a las organizaciones nacionales, las que en reunión conjunta harán la propuesta de vocales maestros para los Consejos universitarios y provinciales de Primera enseñanza.

Segundo. En las localidades donde residan dichas directivas, la elección de vocales maestros para los Consejos municipales será hecha por todos los maestros nacionales en ejercicio en la localidad, convocados y presididos por la Directiva de la Asociación de Maestros de mayor número de adheridos.

Tercero. Allí donde no resida la Directiva o no exista Asociación adherida a una nacional, la elección la presidirá el maestro del Municipio que tenga número más bajo en el escalafón del Magisterio.

Cuarto. La propuesta de padre o madre de familia, conforme precepta el artículo sexto del Decreto orgánico, corresponde a las Directivas de las Asociaciones de padres de familia constituidas legalmente, que existan en la localidad, siempre que no tengan carácter confesional. Si no existen o tienen ese carácter, la elección se hará de esta forma. Se convocará en un mismo día a los padres, madres o tutores de los niños asistentes a cada Escuela nacional, para que designen, mediante votación, un representante por cada Escuela unitaria o Sección de graduada. Esta elección será presidida por el maestro o director de la escuela. Los representantes de todas las Escuelas de cada localidad, a su vez, designarán, por votación, el padre y la madre, como vocales en los Consejos provinciales o municipales de protección escolar. La Selección será convocada y presidida por el maestro o maestra más antiguo de la localidad, o sea el que lleve más años de ejercicio en ella.

Quinto. La elección de vocal representante de los maestros privados en los Consejos provinciales, se hará por los de la capital, en reunión convocada y presidida por el que sea más antiguo en el ejercicio de la enseñanza particular.

Sexto. En todo caso, el sufragio de estas elecciones será secreto y directo. Séptimo. El director de la Normal del Magisterio primario o el inspector jefe de la provincia, según quien sea el de mayor categoría administrativa, dará las instrucciones y resolverá las dudas que puedan surgir para la mejor aplicación de esta circular.»

Política local

A Barcelona

Ha sido trasladado a Barcelona el inspector de primera enseñanza don Rafael Ferrer Fernés, que prestaba sus servicios en Burgos, y actualmente jefe del partido Republicano radical socialista de esta provincia.

Por la salud pública

A vacunarse

Se pone en conocimiento del público que en el Instituto Provincial de Higiene (Paseo de los Vadillos), se ha establecido el servicio gratuito de vacunaciones antivariolíticas y antiftíficas, que funcionará todos los días laborables, de cinco a seis de la tarde.

Burgos, 24 de Noviembre de 1932.— El inspector provincial de Sanidad, Pedro González.

Espectáculos teatrales

Véase detalles del programa en la sexta plana

Edición de las ocho de la noche

DEPORTES

Campeonato provincial de foot-ball

El encuentro de ayer resultó interesantísimo

Para ayer, estaba anunciado el partido de fútbol correspondiente al torneo provincial, entre los equipos D Mirandés e Intendencia.

Gran interés había despertado el encuentro por los conjuntos que ambos equipos reunían y por ventilarse en él el primer lugar de la clasificación, y ese interés a que antes aludíamos no defraudó. Lo único que causó la sorprendente sorpresa en el público fue el resultado con que concluyó, —dos a uno a favor del Mirandés—, final que no era de esperar, pues si bien desde los cinco primeros minutos del partido los forasteros habían logrado llevar ventaja, en el resto del mismo Intendencia realizó un juego digno de mejor suerte, ligando muy bonitas jugadas, casi todas ellas llevadas a cabo por el tercerito interior, bien secundado por Lafuente en el ala derecha, y por Achiaga y Duque en la línea media.

Decimos que el Intendencia mereció otro resultado, y vamos a demostrarlo: La delantera, como antes expresamos realizó bonitas jugadas, llevando el balón con verdadera filigrana hasta el campo contrario y teniendo un rematador fácil en Quiroga y elementos de mucho cuidado en Lazcano y Aviza, especialmente.

Los avances de éstos fueron tan peligrosos que la defensa contraria viose obligada en muchas ocasiones a ceder corner, y otras no pudo contener la avalancha que encima se venía teniendo, que dejar al portero que salvara el peligro, ayudado por la Providencia en dos potentes chuts que dieron en el larguero y otro que salió limando el mismo, poniendo los tres el alma en un hilo a los mirandeses.

Estos componen un bonito conjunto, rápido, muy caducioso, y que sabe llevar el balón ejecutando juego que gusta en el público, pero deben dejarse del juego sucio que fue ayer el único pero que hay que poner al encuentro.

La dureza en el juego, destacó aún más que las jugadas, bonitas, eso sí, llevadas a cabo por los mirandeses y que les valieron los dos goals, un poco en colaboración con el meta intendente que salió de su puesto en ambas ocasiones, sin que, sobre todo en la última, nos lo hayamos podido explicar.

Citaremos como datos que merecen recordarse, aparte de los citados, que los goals de los mirandeses los marcaron Isaac y San Juan y el de los intendentes, Campos, el cual destacó también como un buen jugador; que Briñas que arbitra, y que lo hizo bien, expulsó en las postrimerías del partido a Agüera, que el encuentro terminó casi de noche, y que los equipos se alinearon:

D MIRANDES (cuyos jugadores llevaban brazaletes negros, por la muerte del infortunado joven Alberto García, muerto en fatal accidente motorista): Agote; Jesús; Coyo; Antimo; Arteaga; Eguren; Zúñiga; Tasines; San Juan; Isaac Martínez.

INTENDENCIA: Ondavilla; Cea; Postigo; Muslas; Achiaga; Duque; Lafuente; Campos; Quiroga; Aviza; Campo. Del encuentro del domingo, día 20, jugado entre el Burgos F. C. y el Caballería no dimos la reseña correspondiente, debido a la duda existente con respecto a la concesión de un goal a este último equipo, duda que se ha resuelto anulándose aquél y adjudicándose la victoria por el jurado nombrado al efecto, al Burgos F. C.

ALVARADO

Puntuación de los equipos

Después de los resultados arriba expresados y de aumentarse dos puntos a cada uno de los equipos debido a la retirada del D. Aranda con el que tan solo jugó el Burgos, queda así la clasificación:

Table with 11 columns (J, G, P, E, F, C, P) and 5 rows of team statistics.

Las iniciales que figurarán a la cabeza de la lista de puntuación, significan, por el orden en que se hallan colocadas, lo siguiente: partidos jugados, ganados, perdidos, empatados, goles a favor, id. en contra, y puntos obtenidos.

MEDICO DENTISTA

ANTONIO DIEZ GARCIA

Sucesor del Sr. Navarro. Cirugía de la boca y dientes. Dentaduras artificiales de todas clases. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos. Rayos X. Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7. Plaza de Prim.-Teléfono 212

ESPECIALISTA

en estómago, intestinos, hígado y en cirugía. DRES. CASTILLA Y ARANSAY. RAYOS X. VITORIA - Teléfono, 360. Portal de Al, número 2, Clínica

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo. De la clínica del Dr. Hernando, de Madrid. RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. VITORIA, 28 - BURGOS

CRUZ ROJA

En Valdeoceda ha fallecido a los 72 años de edad el reputado médico don Damián Sainz Ruiz.

A sus afligidos hijos y en especial a don Genaro Sainz Pereda, inspector municipal de Sanidad de Quintanilla San García; don Eutiquio, farmacéutico de Santa Cruz del Tozo y don Lucía, maestra nacional de Turco, y demás apreciable familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Los hijos y demás familia de la respetable señora doña María Luisa Manzanedo Martínez viuda de Mata, nos ruegan que desde estas columnas testimoniemos su profunda gratitud a las numerosas personas que se interesaron durante el curso de la enfermedad y a cuantos luego acudieron al entierro y funerales en la imposibilidad de hacerlo particularmente, como fuera su deseo.

¡ALTO, LECTOR!

EL COLISEO CASTILLA, presenta mañana martes, una sensacional película fuera del programa corriente de diario, cuyo título es,

Frak Diavolo

Película del tiempo de la revolución francesa. Su acción en el reino de Nápoles a fines del siglo 18. Lujoso sustitución y argumento vivo con bellas canciones de Frak Diavolo (Tino Patjarra) primer tenor del Metropolitan de New-York.

A las siete tarde y diez y cuarto noche.

Crónica judicial

Sentencia

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero que se ha seguido contra José Beltrán Monzón y Francisco Navazo Nebreda vecinos de Gumiel del Mercado, que el día 29 de Abril de 1931 fueron sorprendidos por el guarda jurado cuando se dedicaban con perros y azadas a cortar los vivares de conijos en la finca denominada «La Ventosilla», término municipal de Gumiel del Mercado, sin que les prepararan ninguna pieza, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándoles como autores de un delito de infracción de la ley de caza, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor a cada uno, accesorias y pago de las costas por partes iguales.

Señalamientos para mañana

Audiencia Territorial. Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre el Excmo. Ayuntamiento de Bilbao y la Sociedad Arana y Compañía, sobre pago de pesetas; ponente, señor Medina; defensores, licenciados Migoya y Soto; procuradores, Piñón y Echevarrieta; secretaria del licenciado Mena.

Audiencia Provincial. Juicio por Jurados, procedente del Juzgado de Miranda de Ebro, contra Conrado Ganarrta Martínez, sobre perjurio; ponente, vacante; defensor, licenciado García Améz; procurador, señor Aparicio; secretaria del licenciado Soto.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, contra María María Paradiñas, sobre hurto; ponente, señor presidente; defensor, licenciado Cadizinos; procurador, Echevarrieta; secretaria del licenciado Tornos.

José González Iglesias. Especialista en enfermedades de la infancia. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5. SANTANDER, 20, 2.º

ODONTOLOGO JESUS ARNAIZ. Laln-Calvo, 38, 2.º

J DEL VAL. DENTISTA (médico). Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plaza del Arzobispo)

Mañana martes, a las nueve y media, en el altar de San José (Catedral), darán comienzo las misas gregorianas por el alma de LA SEÑORA

Doña María Luisa Manzanedo Martínez, viuda de Mata. Q. E. P. D.

que falleció el día 22 del actual, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica. Los hijos y demás familia

Ruegan a los amigos que tengan presente en sus oraciones.

Durante la semana pasada se ha asistido en este Dispensario a 350 enfermos, de los cuales son nuevos 39 y antiguos 266, clasificados en la siguiente forma: curas y medicaciones, 167; inyecciones, 101; rayos X, 1; intervenciones quirúrgicas, 7.

Damas enfermeras de servicio para la presente semana: Señorita Justa Nostal y señorita Soledad Moya.

El día primero del próximo Diciembre comienza el curso en este Dispensario para las damas enfermeras de nuevo ingreso y el repaso reglamentario para las que llevando las prácticas ordenadas, aspiren al ascenso de dama enfermera de primera clase.

Lo que se hace público para conocimiento de las interesadas. Las clases serán en días alternos, a las tres y media de la tarde.

Notas de la Alcaldía

Multas

Por la Alcaldía han sido multados: Con 25 pesetas cada uno, cuatro muchachos por tirar las barras de los cierres metálicos del garage «Chevrolet» sobre la acera de la calle de San Pablo, dando lugar a tropezar y caer algunos transeúntes; con 10, cada uno, cinco chicos por jugar a las chapas en el Espolón y con cinco, el conductor de un automóvil por pasar con el mismo por debajo del arco que hay para pasar el personal desde la calle de Sombriería a la de la Paloma.

El crimen del pasado lunes

Siguen las diligencias

El autor de la muerte de Mariano Menavilla, Silvio Aljende Castillo, continúa hospitalizado y mejora de la herida que se hizo en el cuello con el cristal de una bombilla.

Aunque había acusado como cómplice de este delito al subastador Antonio Hernández Mengui y esto fue encarcelado en unión de su mujer María Santandreu Alberola, parece que no existen cargos concretos contra ésta, por lo que ha sido puesta en libertad.

El juzgado, que continúa practicando diligencias, ha puesto en libertad a Mariana.

Hemos dicho ya que Silvio es un inculpado de pésimos antecedentes y hoy tenemos que agregar que estuvo detenido por la policía por haber intentado abusar de una niña de diez años que robó un saco de cebada y amenazó con matarle a un individuo que presenciara el hecho, y que tenía acobardados a los vecinos por su aire de matón y por las frecuentes amenazas que les lanzaba.

Esta mañana se practicó otra diligencia encaminada a ampliar la declaración de Antonio. Concluida ésta, volvió a la cárcel el subastador.

Auto de procesamiento contra Silvio

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Silvio, el cual sigue, un poco mejorado, en el Hospital Provincial.

Un careo

En vista del resultado de la ampliación de la declaración de Antonio, esta tarde, a las cuatro y cuarto, se ha celebrado un careo entre el subastador y Silvio.

Dicha diligencia duró cerca de dos horas, y en ella Silvio parece que se rectificó en su declaración, confesando haber cometido el crimen, aunque afirmara que para cometer el hecho tuvo cómplices.

Antonio defendió su actitud negando las acusaciones que se le hacían. Como antes decíamos, la diligencia fue laboriosísima, y después de ella sigue el asunto una fase interesantísima.

Probablemente a la hora en que se lea estas líneas, se habrá dictado auto de procesamiento y prisión contra Antonio.

Crónica militar

Ascensos

Se confiere el empleo de comandante al capitán de la Guardia civil don José Cantarell Morillo, a quien se le ha concedido el reintegro en el Instituto. Ascenden al empleo inmediato un maestro armero de segunda, dos de tercera; cuatro ajustadores herreros de segunda; dos silleros guarnicioneros de segunda y uno de tercera.

Destinos

Caballería.—El subayudante don Antonio Martínez Sabaléte, pasa destinado del Regimiento 4 al Centro de Movilización 3.

Picador don Santiago Sáiz del Río de la Escuela de Equitación a la sexta división.

Sábanas «CAUCHOLINA»

Las más impermeables, color carne, se fabrican en 5 tamaños. De venta en casa de los señores: Don Mariano P. Chaperón, Plaza Mayor, 18. Almacenes Monasterio, Almirante Bonifaz, 21. Hijos de Moliner, Plaza Mayor, 60.

Ecós de la provincia

El DIARIO en Villadiego El DIARIO en el Valle de Oca

Croniquilla semanal

Viene el frío.—Los automóviles, el municipio y el comercio.—Los músicos se divierten... Y el barrio se aburre

Van apareciendo cada día más espesas las nieblas, tomando el tiempo un carácter puramente invernal.

Siete ediles, de los nueve, se reunieron amistosamente para celebrar la sesión del viernes, tomando, entre otros muchos un acuerdo lesivo para los comerciantes e industriales. Los autos de línea restan ingresos al municipio y al comercio. Para nivelar esa falta de ingresos del municipio, se aumenta municipalmente la contribución del comercio. Y al comercio se le presenta ocasión para mencionar con más o menos indignación refranes por este orden: «Tras de burra, apaleada», etcétera, etcétera.

Tras un mercado decentísimo—precursor de una gran feria de San Andrés—, llegó la patrona de los músicos, que fue agasajada desde las primeras horas de la mañana, por las dianas callejeras de la Banda, que patrocinó el municipio. Dianas que ocasionaron la recaudación de algunas pesetillas, dándoles lo suficiente de sí a los ejecutantes para reunirse a comer y a cenar en «corporación». Y a cambio de esto, por la mediodía y por la tarde, para aperitivo de tales deglutaciones, nos dedicaron la reparación de su más nuevo repertorio, del que se aprovecharon hasta algunos mozos del barrio de Barruela, que aunque se hacía allí la «función», como no han tenido tampoco este año ni una «gaita», se llegaron a la villa para distribuir en dos lugares el aburrimiento.

Notas de sociedad

Días pasados han contraído matrimonio en esta villa la señorita Mariana Fontábel y el joven Teófilo Bañuelos, éste último de Villavieja. Nuestra enhorabuena.

En la misma parroquia de Santa María, ha recibido las aguas bautismales el primogénito de doña Aurelia Casado, maestra de esta escuela de niñas número 1 y don Amancio Díez, comandante del puesto de la Guardia Civil de Quintanilla Sobresierra, imponiéndole el nombre de Francisco Javier. Felicitamos a los nuevos padres.

Miércoles, 23 Noviembre.

Señora: use MADAMEX» Siempre «MADAMEX» Mensualmente «MADAMEX» «MADAMEX» es mejor Pesetas 3'50 caja Ventas al por mayor SOCIEDAD GENERAL DE HIGIENE Apartado 33-San Sebastián



Las camas metálicas «ROYMAR» de línea moderna, elegantes, con un perfecto y acabado niquelado, entonan admirablemente con los muebles más lujosos. Y son tan económicas y fáciles de limpiar, que entusiasman a la mujer hacendosa, que gusta del arreglo de su hogar. Solicite catálogo o vea sus modelos en la Fábrica: «LOS DOS CHAUFFEURS» SAN PABLO, 34 - BURGOS - TELEFONO 498



EN PAÑOS LO MAS MODERNO EN CORTE LO MAS ELEGANTE EN PRECIO LO MAS ECONOMICO SASTRERIA HERMOSILLA LAIN-CALVO, 59 - BURGOS

AVANCE

Comentarios

Ha habido tertulia en los portales y tertulia en la taberna con animación casacostumbrada. Un contertulio ha sacado el artículo de J. Martín, sobre la tasa del trigo. Las voces se han alzado de tono y se han expuesto las opiniones más encontradas.

Realmente el tema del artículo era interesante y sugestivo, tanto que, aceptado inmediatamente, fué materia de discusión, de amplia y tolerante discusión. Unos, que rija la tasa. Otros, que se deje libre la venta. Otros, que tiene razón el señor Martín.

También a nosotros nos parece que tiene razón el articulista y que se debe ir a que la tasa sea una realidad y no un mito, como siempre fue. Pero para ello, lo primero es que los labradores se pongan de acuerdo y que hagan valer sus derechos, cosa que vemos algo difícil, pues los hay que se prestan a que los almacenistas abusen, y más de una vez hemos visto cómo labradores vendedores de trigo, suscriben una factura donde constaba precio de tasa, pero recibían el dinero con precio inferior.

¿Se pondrán de acuerdo? No lo sabemos; por lo menos, en la tertulia que referimos, no lo estaban.

No lo entendemos

¿Quién habló de la crisis del comercio? ¿Quién ha dicho que no se vende y que éste tendrá que cerrar? Frente a ellos y a sus teorías se alza la realidad, y la realidad es otra en estos días.

Nos referimos al negocio comercio que hay en esta villa, que puede decirse está concentrado en las tabernas. Pues bien, en un pueblo—Villanueva— que cuenta unos 200 habitantes, ha valido el remate de la taberna más de 4.000 pesetas y en Villadiego, que tiene medio centenar menos, hay quien da ya 2.000 pesetas. Esto sólo por poder vender vino con exclusividad, luego no vemos la crisis comercial por ninguna parte.

Entre que no hay cosecha en la Rioja, y el dinero que tienen que sacar los rematantes, pobres de los propensos a las «chispas»!

El partido republicano conservador

Los partidarios de la ideología de don Miguel Maura, acudieron el domingo a la capata, para oír de éste su autorizada palabra. A pesar de no estar aún constituido el comité local, fueron varios los que se trasladaron a Burgos para oírle. No citamos nombres, por no incurrir en omisiones, sólo señalaremos al alcalde y secretario de este Ayuntamiento.

También nosotros, aprovechando el alto en nuestra tarea cotidiana, presenciamos el acto, del cual salimos sumamente satisfechos. Nos abstenemos de hacer de él ningún comentario, porque lo habíamos de hacer con parcialidad.

De sociedad

De París, para pasar unos días con sus familiares, ha llegado don Abundio Alvaro, hermano de don Silvano, comerciante conocido en esta villa. Sea bien venido. SOLLABEO

Advertisement for Ford cars. Text includes: '¿Sabe Vd. lo que es la Semana FORD?', '¿Conoce Vd. los Nuevos precios FORD?', '¿...y los Premios FORD?', 'que distribuyen los Agentes Oficiales', 'GARAGE MODERNO Alonso Martínez, 2 BURGOS', 'ELECTRADA LIBRE VISITENOS', 'AVANCE'.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Ascensos en Correos y Telégrafos. Mejores de los carteros

El subsecretario de Comunicaciones ha entregado ya a la subcomisión que entiende en el presupuesto de su departamento un informe sobre los sueldos del personal técnico, para el que propone un aumento de 3.656.000 pesetas.

Según ese informe, en el Cuerpo de Correos ascenderán 1.245 oficiales, con más de quince años de servicio, de cinco mil a seis mil pesetas; 218, con más de veinte, de cinco mil a siete mil; seiscientos cuarenta con más de veinte, de seis mil a siete mil; ciento, con más de treinta, de siete mil a ocho mil; treinta y uno, con más de treinta y cinco, de ocho mil a nueve mil; y tres, con más de cuarenta, de diez mil a once mil.

En Telégrafos pasarán sesenta y dos oficiales, entre veintiocho y treinta y ocho años de servicio, de ocho mil a nueve mil pesetas; ciento veinticinco, entre veintiseis y treinta y cinco años, de siete mil a ocho mil; quinientos quince, entre veinte y veintisiete años, de seis mil a siete mil; ochocientos veinticinco, entre catorce y veintidós años, de cinco mil a seis mil; y trescientos ochenta y cinco, entre tres y diez años, de cuatro mil a cinco mil.

También se realiza un movimiento que alcanza a ochenta y tres funcionarios de la Escuela Profesional de Telégrafos. En el personal femenino mejoran de sueldo setecientos treinta y cinco funcionarios.

Con este presupuesto pasan a ser funcionarios del Estado los carteros urbanos que tendrán aumentos anuales hasta de 830 pesetas, según los jornales y años de servicio. Los de primera categoría tendrán seis mil pesetas de sueldo, y los de la última, 2.500.

También se mejora la situación de los subalternos de Correos, y se propone que queden en la categoría de mil quinientas pesetas cuarenta y seis subalternos ingresados este año.

El subsecretario se muestra partidario de que se vaya cuanto antes a la fusión de las aeronáuticas civil y militar.

El fallo del Tribunal de responsabilidades

El presidente del Tribunal de responsabilidades ha dicho que la pena más grave que se impondrá no excederá de doce años de confinamiento e inhabilitación.

Cree que la pena será igual para todos.

Las responsabilidades de gestión serán juzgadas por otro Tribunal.

El atraco al conde de Riudoms

Han sido puestos en libertad el chauffeur del conde de Riudoms y el del taxi, por no resultar cargos contra ellos en el proceso llevado a cabo en El Molar.

Cada día se acentúan más las sospechas contra Alejandro Gómez.

Yacimientos de petróleo en Almería

En la Dirección general de Minas se ha facilitado una nota diciendo que no se han encontrado yacimientos petrolíferos en la provincia de Almería.

Un suicidio

Desde el séptimo piso del ministerio de Instrucción Pública, se arrojó a la calle, matándose, el jefe de construcciones escolares don Rafael San Román.

En favor de la cultura

Según ha manifestado el ministro de Instrucción, quizá en el próximo Consejo de Ministros se trate de importantes temas relacionados con la cultura.

Agrupación de Ayuntamientos de esta provincia

De conformidad con el Consejo de Ministros y a propuesta del de la Gobernación, se acuerda ampliar la agrupación formada por los Ayuntamientos de Villagutiérrez y Villavieja de Muño aprobada por Real decreto de 16 de Mayo de 1927, incluyendo en la misma al de Hormaza, con el idéntico fin de sostener un secretario común a los tres.

De Estado

El señor Zulueta nos ha dicho que ha decidido retrasar su viaje a Ginebra. Ha recibido la visita de los embajadores de Francia y Argentina y del ministro de Polonia.

Tranquilidad

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que en provincias existe tranquilidad.

El presidente

El señor Azaña ha recibido a una comisión del Centro de estudios agrícolas, que le hizo entrega de un detenido estudio en el que se proponen bases prácticas para evitar el paro obrero en el campo.

PROVINCIAS

Se termina la huelga

SAN SEBASTIAN.—Una comisión de obreros de Solidaridad Vasca, ha visitado al gobernador, anunciándole que dan por terminada la huelga.

Una camioneta arrolla a un niño y la madre de este enloquece

FERROL.—Una camioneta arrolló y mató al niño Ramiro Vila. Al levantar el cadáver, la madre de la criatura enloqueció.

De Cataluña

BARCELONA.—En la reunión celebrada en la Generalidad ha quedado resuelto el conflicto de los contramaestres de la Sociedad «La Radio».

Solo ha quedado pendiente un punto que se solucionará mediante un laudo.

En Pallesas un autobús que presta servicio entre Barcelona y Balaguer, chocó contra un poste, resultando diez heridos.



Las enfermedades del estómago afectan y envejecen.

El enfermo del estómago huye de la comida, pues sabe que aun los alimentos mas ligeros le producen molestias durante la digestión, pero es porque ignora que existe el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

BOLSA DE MADRID

	Anterior	DIA 28	Anterior	DIA 28
Interior:	64 25	64 41	Banco de España	529 00
Exterior:	77 70	78 00	Hipotecario	300 00
Amortizable 4 %:	72 50	73 00	Hispano Americano	102 00
5 % antiguo:	88 50	89 00	Español de Crédito	2 10 00
5 % 1917:	82 50	83 00	Central	78 00
1921:	94 00	94 00	Río de la Plata	81 00
1927 con imp:	81 00	81 10	Ferrocarril del Norte	215 50
1927 libre:	84 50	84 85	Idem Idem Obligaciones	87 51
Ferrovial:	91 50	92 25	Idem M. Z. A.	153 53
Cédulas hipotecarias 4 %:	81 75	82 50	Idem Idem Obligaciones	215 00
5 %:	84 50	84 50	1.ª hipoteca	180 00
6 %:	97 75	97 75	Alicantes Obligaciones	181 00
Franco franceses:	48 00	48 00	Azurcareras preferentes	100 00
suizos:	233 20	238 20	Idem ordinarias	42 00
belgas:	100 90	100 70	Tabacaleras	167 00
Libras:	33 72	33 30	Altos Hornos	77 00
Dólares:	12 27	12 28	Duro Pelguera	45 00
Liras:	92 56	92 50	Telefónica Nacional	101 10

—Grupos de obreros están habilitando el palacio de la Ciudadela para el Parlamento catalán, cuya inauguración tendrá lugar el 6 de Diciembre.

Una comisión marchará a Madrid para pensar al habla con el señor Azaña y tratar de los honores que las tropas han de rendir al señor Maciá.

Se recogen numerosos libros procedentes del Monasterio de Oña

SAN SEBASTIAN.—La policía de Irún detuvo una camioneta que contenía 32 cajas, en cuyo exterior se leía «material de enseñanza».

Luego se ha sabido que eran libros antiguos procedentes del Monasterio de Oña.

Un agente de aduanas recibió aviso de un jesuita de que iba a ser llevado a Irún material de enseñanza que se encontraba en casa de un sacerdote de Guipúzcoa, y enterada la policía se incautó de las cajas.

Los metalúrgicos y pescadores

SAN SEBASTIAN.—Han reanudado el trabajo todos los oficios, excepto los metalúrgicos y pescadores.

Los metalúrgicos han solicitado autorización para celebrar una asamblea y discutir el bando dictado por el gobernador, pero éste les ha contestado que primeramente reanuden el trabajo y luego se les concederá la autorización.

Ha ordenado el gobernador que se abra expediente para averiguar lo que haya de cierto sobre mal trato de uno de los detenidos.

Nacionalistas y republicanos

BILBAO.—En Derio se han registrado algunos incidentes.

Un grupo de nacionalistas intentó saltar el Casino Republicano, repartiéndose palos y bofetadas y sonando un disparo.

Acudieron los guardias de asalto y practicaron seis detenciones.

Resultaron en la contienda cuatro heridos de palo, siendo los de mayor consideración Mariano Aburto y Tomás Sarasola.

Lo que dice el gobernador

BILBAO.—El gobernador ha manifestado que en Derio los nacionalistas penetraron en el Casino Republicano, siendo expulsados a la calle.

Aquí aumentó el grupo, del que partieron algunos disparos, lanzando piedras contra los balcones.

Los guardias de asalto practicaron seis detenciones.

Ha sido trascurrido el Bazoqui de dicha localidad y amonestado el alcalde.

Detención de un religioso

BILBAO.—Añadió el gobernador que ha sido detenido el jesuita don Juan Ugarte.

Acercas de este asunto se guarda gran reserva.

Contra una sentencia

GIJÓN.—Continúan los comentarios con motivo de la sentencia absolutaria dictada en la causa seguida contra el administrador de arbitros y el primer oficial del negociado de cédulas, acusados de malversación de 205.600 pesetas. Se han reunido las minorías del Ayuntamiento, acordando celebrar sesión extraordinaria el miércoles próximo. Dicese que se instruirá nuevo expediente.

Una hija da muerte a su padre

SALAMANCA.—En Membibre de la Sierra apareció muerto Domingo Benito, que presentaba varias heridas en la cabeza y a un lado se encontraba una escopeta.

Detenida la hija de la víctima llamada Jacoba, declaró que mató a su padre en su domicilio, dándole, mientras dormía tres machazos en la cabeza.

Después comunicó el hecho a un hermano suyo de 19 años, y entre ambos llevaron el cadáver al monte, distante dos kilómetros.

Los vecinos intentaron agredir a los asesinados hijos.

¡ALTO, LECTOR!

EL COLISEO CASTILLA, presenta mañana martes, una sensacional película fuera del programa corriente de diario, cuyo título es:

Frak Diavolo

Película del tiempo de la revolución francesa. Su acción en el reino de Nápoles a fines del siglo 18. Lujo suntuoso y argumento vivo con bellas canciones de Frak Diavolo (Tino Paternal), primer tenor del Metropolitan de New-York.

A las siete tarde y diez y cuarto noche.

La vuelta al mundo en un velero

VIGO.—Ha llegado el pequeño velero «Laja», tripulado por dos polacos que están dando la vuelta al mundo.

De aquí marcharán a Casa Blanca.

El ministro de Agricultura

MALAGA.—Don Marcelino Domingo, acompañado de las autoridades y varios amigos marchó a Algeciras y Gibraltar. Esta noche saldrá para Madrid.

Los abogados

HUELVA.—En reunión celebrada por el Colegio de Abogados se acordó designar una representación que asista a la asamblea que tendrá lugar en Madrid, y en la cual se solicitará que se dicte una ley especial para decretar las jubilaciones de magistrados y jueces.

Antes se instruirá el oportuno expediente.

El Parlamento catalán

BARCELONA.—El consejo de Gobernación ha manifestado que el Parlamento catalán se reunirá el día 6 de Diciembre.

Se aumentarán los mozos de escuadra, los cuales prestarán servicio en el Parlamento.

El secretario se dedica a señalar los escaños que han de ocupar los diputados.

Carner

BARCELONA.—Esta noche marcha a Madrid el ministro de Hacienda señor Carner.

Hallazgo de explosivos

BARCELONA.—Ha sido denunciado al juzgado que se encontraron dos bombas en una ebanistería de San Arián de Besos.

La puerta de otra ebanistería de Florida Blanca apareció rociada con agujeritos.

Por los periódicos suspendidos

TOLEDO.—La Asociación de la Prensa de esta localidad se ha dirigido al Gobierno pidiendo que autorice la pronta publicación de los periódicos suspendidos.

MURCIA.—Los periodistas de esta población se han dirigido al presidente del Gobierno y ministro de la Gobernación, solicitando autorización para que puedan publicarse los periódicos suspendidos.

Obreros despedidos

BILBAO.—A causa de la falta de trabajo, en algunas fábricas han comenzado los despidos de obreros, agravando considerablemente el problema del paro.

Como consecuencia de estos despidos, se forma un grupo que los obreros afiliados a Solidaridad Vasca, declaren la huelga como protesta de estas determinaciones de las empresas.

Deportes

Fútbol

El torneo de la Liga

Resultados de los encuentros celebrados en la primera jornada del torneo de la Liga, en los campos de los clubs citados en primer lugar:

- Donostia, 2. Barcelona, 2.
- Athletic de Bilbao, 9. Betis, 1.
- Deportivo Alavés, 8. Racing Santander, 2.
- Español, 2. Madrid, 1.
- Valencia, 3. Arenas, 2.
- Sevilla, 5. Sporting Gijón, 2.
- Celta de Vigo, 4. Irún, 2.
- Oviedo, 8. Castellón, 1.
- Athletic Madrid, 0. Deportivo Coruña, 0.
- Osasuna, 1. Murcia, 2.

EXTRANJERO

Un autogiro para España

LE BOURGET.—El capitán aviador español señor Rodríguez que había salido del aeródromo de Heston a las 10,10 de la mañana a bordo de un autogiro de tipo «C-19», ha aterrizado en el aeródromo de Bourget a las 14,10, después de haber efectuado una corta escala en el aeródromo de Abbeville.

El autogiro que tripula el señor Rodríguez está destinado al Gobierno español.

Dentro de algunos días el señor Rodríguez reanudará el vuelo con dirección a España.

Desprendimiento de tierras.---

Varias víctimas

ROMA.—Comunican de Lucerna que a consecuencia de las lluvias torrenciales que se han registrado estos días se ha producido un desprendimiento de tierras en un monte, sepultando a un grupo de obreros. Tres de ellos han

resultado muertos y otros varios heridos de alguna gravedad.

Las elecciones en Bélgica.--Se han registrado algunos incidentes

BRUSELAS.—Se desconocen los resultados de las elecciones legislativas celebradas ayer.

Sin embargo, de los datos que se han obtenido parece ser que los socialistas y los católicos ganarán algunos puestos en la próxima Cámara.

El rey Alberto, de acuerdo con lo que dispone la Constitución belga, no ha votado, haciéndolo únicamente el príncipe heredero.

BRUSELAS.—De los resultados conocidos se desprende que los socialistas ganan ya un puesto en el distrito de Mons.

En el distrito de Tournai los socialistas ganan, hasta ahora, otros dos puestos que pierden los liberales y católicos.

También se tienen noticias de que el mismo partido gana también puestos en el distrito de Verdiers y en otros varios.

BRUSELAS.—Con motivo de las elecciones se han registrado colisiones entre elementos de distinta filiación política en diversos puntos de la nación.

En Trazegnies, se originó una rey-

ta entre elementos católicos y afiliados al partido socialista. Uno de los católicos disparó su carabina contra el grupo socialista pero por fortuna no hizo blanco.

También se registraron incidentes y colisiones en otras ciudades como Verdiers y Lieja y especialmente en los cantones redifinidos de Eupen y Kettinis, donde fué necesario enviar algunos destacamentos de la gendarmería montada los cuales restablecieron el orden.

Se sabe que en estos sitios han resultado algunas personas heridas.

Durante otra colisión habida entre frontistas y católicos, los combatientes llegaron rápidamente a las manos, repartiéndose por ambas partes gran cantidad de palos y puñetazos, pero sin que haya que lamentar heridos de gravedad.

Desprendimiento de un transbordador.--Dos muertos y un herido

BERLIN.—Comunican de Frigurg-en-Brigau que, a consecuencia de una falsa maniobra, realizada en la garita de dirección un transbordador aéreo se desprendió de las amarras, cayendo a tierra.

Dos de los ocupantes resultaron muertos y otro gravemente herido.

Ultima hora

Los robos dominicales

En una tienda de la calle Mayor, 35, fueron aver descerrajados los cierres y robados mil pares de medias y 40 pesetas que había en un cajón.

—Encontrándose ausente de su domicilio, Santa Juliana, 15, Eusebia Medina Biencito, alguien descerrajó la cerradura del piso y se le llevó cien pesetas en metálico, un mantón de crepón y otras prendas.

El fiscal de la República, enfermo

El fiscal de la República señor Martínez de Aragón, se encuentra enfermo de cuidado.

Se reanuda el trabajo con normalidad

GRANADA.—Se ha reanudado el trabajo en obras talleres y fábricas.

La normalidad es completa.

Han sido detenidos cuatro conocidos sindicalistas, ignorándose los motivos.

Han llegado ocho agentes de policía de la brigada social.

Una colisión entre guardias y obreros

GRANADA.—En las obras del canal, la guardia civil entró en colisión con un grupo de obreros despedidos, cruzándose varios disparos.

Resultaron heridos un guardia y un obrero.

El consejo de la Generalidad

BARCELONA.—Esta noche celebrará Consejo la Generalidad, bajo la presidencia del señor Maciá.

El patronato de la habitación

BARCELONA.—El alcalde marcha esta noche a Madrid para tratar del problema del patronato de la habitación, al que se obligó a prestar su aval el Ayuntamiento anterior.

Un banquete

BARCELONA.—En el banquete que se celebrará el domingo en honor de los candidatos de la Lliga, harán uso de la palabra los señores Abadal, Ventosa y Cambó.

Trabajos judiciales

Con relación al atraco cometido en las cercanías de El Molar, parece que Francisca Córcega, que hacía los uniformes a la servidumbre de los condes de Riudoms, ha incurrido en algunas contradicciones, por lo que continúa detenida.

Se busca a Alejandro Gómez.

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y sobrino Eusebio Miguel
Trabajos protésicos de todas clases en oro y cauchout

Extracciones sin dolor
ESPOLON, 2 y 4 — BURGOS

(Marruecos) Melilla, O'Donnell, n.º 15,

J. MONTES - Fotógrafo

San Juan, 63
(Frente a la Delegación de Hacienda)

Cuando necesite insertar algun anuncio en cualquier periódico o revista de España, consúltenos.

No nosotros le indicaremos el más apropiado para el artículo que desea Ud. anunciar, y le ayudaremos con nuestra experiencia a que el anuncio le dé el máximo rendimiento.

Avance
Estudio de Publicidad Moderna

Casa del Espolon, número 40, entresuelo.—BURGOS

DIRECCIÓN DE CAMPAÑAS DE PROPAGANDA
ESTUDIO DE TEXTOS Y DIBUJOS PARA PUBLICIDAD IMPRESA
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

PRINCIPAL. El preferido de todo el público

MAÑANA MARTES
TARDE: a las siete
NOCHE: a las diez y media
Reaparición de MARIA JACOBINI, en la extraordinaria película LA ESCALERA
FIN DE FIESTA
Miss Rusia 1932
Con su famosa orquesta AALOR-AZ-ESCO

EL MIERCOLES
El mayor acontecimiento lírico del año
KATIUSKA - KATIUSKA
KATIUSKA
por la gran compañía de zarzuela
SAUS DE CABALLE

Herniados

Ahora que podéis debéis curaros. Está plenamente demostrado, por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del conocido ortopédico SENOR TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan, amoldándose como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos: si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SENOR TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en Burgos, y en el Hotel Universal, únicamente el MIERCOLES próximo, día 30 del corriente.

AMASADORAS
SOBADORAS
HORNOS DE PANADERIA
Lo más perfecto y económico

Bombas para todos usos
Adobadoras para embutidos
Constructor: ISIDORO JOVER.-Logroño

Tres Tonos Más Clara en Tres Noches



LUNES MARTES MIERCOLES
1ª Noche 2ª Noche 3ª Noche
La Cera de Flores Quita Años de la Cara
Haciendo perfumes se ha descubierto que la pura cera vi gen que se encuentra en el corazón de las flores tiene propiedades maravillosas para blanquear la piel. Con esta substancia delicada, de color blanco cremoso llamada Cera Aseptina, las mujeres pueden ahora conseguir rápidamente una piel mucho más clara. Todas las apariencias ásperas, apergaminadas y oscuras del cutis se borran y reaparecen los tejidos claros, suaves y juveniles.

Papel blanco e Impreso
Se vende en la Administración de este periódico.

SALON PARISIANA COLISEO CASTILLA

Mañana martes, programa monstruo, en DOCE PARTES
1.ª - La grandiosa película de aventuras arriegas y persecuciones accidentadas, titulada
Los caballeros de la moto
Gran interpretación de William Barrimore.
2.ª - El emocionante drama titulado
Lejos del pasado
Gran interpretación de Robert Frazer y Mildre Harris.
3.ª - Un graciosísimo esireno cómico.

Calefacciones - Saneamientos - Elevaciones de aguas
Soliciten presupuestos a CASA SANCHEZ
Apartado 99 - Teléfono 2104 - VALLADOLID

GRAN FABRICA
libros rayados
cajas de cartón
E. MARTINEZ
Lain-Calvo, 12.-Burgos
Mayores - Diarios - Copiadores
Libros de hojas cambiabiles rayados de todas clases
ENCUADERNACIONES
Precios económicos

Coches de niño
¿Queréis asegurar el confort y salud de vuestros hijos?
Casa Castrillo
Paloma, 48
Comprad un cochecito perfeccionado en
Garantizamos nuestros coches por su inmejorable construcción, elegancia y economía
Venta - Exposición - Accesorios

VENUS MARUXA
VENUS IDEAL PARA BARBAS DURA
MARUXA ESPECIAL PARA BARBAS DELICADAS
MARUXA CALIDAD DE LIJO
Fabricación Española

El Gordo de Navidad
Escoja. ¡Aquí están algunos de los números GRATIS!
1.271, 3.248, 14.894, 17.762
puede jugar en cualquiera de ellos. Muy sencillo: suscribase a las obras tituladas
Domadores de la vida
y
El diablo en palacio
cuyo precio es sólo 15 céntimos cada cuaderno, y tendrá derecho, si compra 4 PESETAS en cuadernos, a que le regalemos 2 en lotería.

30.000 pesetas en lotería que regalaremos a nuestros nuevos suscriptores.
Envíenos en sellos de correo o por giro postal, el importe correspondiente y será atendido a vuelta de correo.
EDITORIAL CASTRO, S. A.
Carabanchel Bajo (Madrid)
Necesitamos corresponsales

Ganará buen sueldo
en cualquier población y podrá crearse un brillante porvenir en trabajo serio, de duración indefinida y sin competencia.
Escribir: «Geci», Consejo de Cientos, 76, 1.ª, Barcelona; remitiendo 0,60 pesetas en sellos para gastos correspondencia.
CALLOS
Usando solo tres días el patentado
UNGUENTO MAGICO
desaparecen totalmente callos y durezas. ojos de gallo, verrugas y juanetas
Hay muchas imitaciones ineficaces
En todas partes 1'80 pesetas. Por correo, a Farmacia Puerto Plaza de San Ildefonso, 8 MADRID

Herniados!!
Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico
Jesús de Grado
VILLADIEGO (Burgos)
Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, dión flotante, descenso de estómago, eversiones y medicinas para cada caso.
Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.
Precios económicos
EN BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.
¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL

Mañana martes, a las siete de la tarde y diez y cuarto de la noche, dos grandes funciones fuera del programa corriente. Exhibición de la sensacional superproducción sonora

FRANK DIABOLO
Película del tiempo de la revolución francesa, en la cual vemos las ráfagas de ideales libertarios, capitaneados por Frank Diabolo, al cual el gobernador se ve impotente para domar su férrea energía. Las canciones que canta el célebre primer tenor del Metropolitan, de New-York, Tino Parrera, y compañero del malogrado actor Mardones, y el asunto de la cinta será de su agrado. No desperdicie la ocasión de verla, le gustará.
El miércoles, proyección de la hermosa y lujosa comedia
Papá, piernas largas
Comedia de chispeante comicidad, interpretada por Janet Gaynor y Warner Baxter.
El jueves, el acontecimiento de la temporada
Erase una vez un vals
Primera opereta cómica interpretada por Marta Eggerth.
El viernes, exhibición de la superproducción Renacimiento
TROIKA
Drama ruso, considerada como la película cumbre de la temporada pasada.

URINARIAS Lo más eficaz, cómodo rápido, reservado y económico
(AMBOS SEXOS)
Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis (eucorrea flujos blancos de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean tomado durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día.
Calman los dolores al momento evitan complicaciones y recidivas
PRECIO: 17 PESETAS
Pidan folletos gratis a
A. GARCIA.-Alcalá, núm. 85.-MADRID

Compañía del Pacífico
LINEA DE CURA
MOTONAVE REINA DEL PACIFICO, 4 de Septiembre.
Vapor ORDUNA, 9 de Octubre.
MOTONAVE REINA DEL PACIFICO, 18 de Noviembre.
Vapor ORCOMA, 18 de Diciembre.
Estos vapores hacen salidas quincenales de 14, 24 y 34 días y salen en TERCERA CLASE PARA HABANA (incluido el desayuno)
559'25 pesetas
Solicite para toda clase de informes a sus agentes en SANTIAGO DE LOS CABALLEROS
Hijos de Basterrechea - Paseo de Pereda. - Teléfono 34-41
Dirección telegráfica: BASTERRECHEA

OBRAS DE
RAFAEL PEREZ Y PEREZ
Autor de 'Inmaculada'
Solicite usted las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, las extraordinarias novelas de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuotas mensuales. Si el pago se hace al contado, recibirá gratis un precioso álbum-biblioteca.
RAFAEL PEREZ Y PEREZ domina, como nadie, el secreto del interés y las novelas son hondamente emotivas. Delectan extraordinariamente, cautivan y entusiasman. Toda la Prensa de España ha hecho de sus obras el más caluroso elogio.
BIBLIOTECA PATRIA.-Fuencarral, 138.-MADRID
Solicite las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ y las importe en libranza (indíquese a plazos o al contado)

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la
SAL VICHY-ÉTAT
producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

Folleton del DIARIO DE BURGOS (266)
El GRAN TIRANO
(Secretos de Felipe II)
esto no le servía a nuestros amigos más que para convencerse de que el señor Faustino era un agente de completa confianza del gran tirano, y que debía valer mucho
Después de largo rato de meditación, dijo el sirviente:
-Si queréis escucharme manifestaré mi opinión.
-Sí, sí.
-Sobre dos puntos debemos fijar la atención particularmente: los medios ingeniosos para estar en comunicación con don Juan de Montalvo, y los convenientes para hacer nuestro viaje al Escorial con el menor peligro posible.
-Yo creo -replicó Daniel-, que lo más acertado sería ir esta noche a la calle de Segovia, y cuando don Juan saliese y lo siguiese su espía...
-Lo mataríamos, ¿no es verdad?
-Y así todo concluiría de una vez.

-Si contásemos con otra persona que nos sirviese de intermediario...
-Lo mismo quedaría, pues a la segunda vez que cualquiera persona entre en la casa de don Juan, el señor Faustino dispondrá que lo espíen.
-Y cuando vayamos al Escorial...
-Ír también ese hidalgo.
-Seguirá al señor de Montalvo -dijo Caravaca.
-Y a vos os seguirá el otro espía -respondió Andrés.
-Envíad vuestra calma -dijo Salvatierra-. Estamos cercados, ni un solo paso podemos dar y todavía os empeñáis en guardar consideraciones que han de perjudicarnos. Yo matando espías y Felipe II enviando otros, veremos quién puede más.
-Siempre discurrís lo mismo.
-Como discurren los hombres de corazón.
-Hablemos de nuestro viaje al Escorial.
-Dí lo que quieras, Andrés.
-Saldremos de Madrid pasado mañana.
-Es igual.
-Mi noble señor habrá dado aviso al dueño del caballo, y se lo llevarán a la puerta de su casa.
-Partirá y lo seguirá el espía, que caballo tiene también en la posada.
-Pero entretanto nosotros tomaremos el camino del Escorial y llegaremos allí poco después que mi señor.
-¿Y vos? -preguntó Caravaca.

-Os burlaréis de vuestro espía.
-¿Cómo?
-Muy sencillamente, pues a la hora convenida os encontraréis un caballo a la puerta de vuestra casa, montaréis y partiréis sin que el espía pueda seguirnos.
-La coincidencia de mi viaje emprendido al mismo tiempo que lo emprendáis vosotros...
-Os comprometerá, y por eso os aconsejé que en Madrid os quedáseis. Si hay necesidad de hacer algo, nosotros somos bastantes y entre tanto vos podríais estar a la mira de lo que pueda ocurrir en Madrid.
Este razonamiento no tenía réplica. Convencióse el señor Mateo de que era más acertado lo que Andrés proponía.
Aunque con gran disgusto determinó quedarse en Madrid.
En el Escorial, y en caso de apuro podrían hacer lo mismo dos hombres que tres.
Allí habían de encontrarse con una nueva dificultad, pues no podían ir a la posada, donde Salvatierra y Andrés eran muy conocidos.
Por espacio de dos horas continuaron la conversación sobre el mismo asunto. Pensaron en todos los detalles.
Una vez de acuerdo, despidióse el hidalgo y salió para volver a su casa. Al anochecer debía ir a visitar a su amigo don Pedro de Santisteban.

Salvatierra y Andrés fueron aquella noche a la calle de Segovia.
Por allí vagaron.
Vieron abierta la ventana del aposento que ocupaba el señor Faustino. Distinguiéron también el bulo de dos hombres.
-Andrésillo -le dijo Daniel al criado-, se nos presenta ocasión de divertirnos mucho, y será una necesidad que no la aprovechemos.
-Adivino lo que pensáis.
-Podríamos entrar en la posada, cubir y...
-Nos meteríamos en la habitación que vos ocupasteis en otro tiempo, y echaríamos por la ventana a esos dos bribones.
-Eso es.
-Os juro que efectivamente me divertiría.
-Pues entonces...
-Pero Dios sabe lo que nos costaría la distracción.
-¡Viva el cielo!
-Señor, paciencia.
-Tu tienes mucha; pero yo...
-Poca tengo.
-Cuando te dominas...
-Perque no puedo hacer otra cosa.
-¡Mi rayos!...
-Vamos, señor, porque nada tenemos que hacer aquí.
-Mira, Andrés, mira.
-¿Qué?
-En este mismo sitio tuve el gue-

to de dar una soberbia estroza al señor Nemesio Lagunilla, enviándolo al infierno.
-¿Y qué conseguisteis?
-Mucho.
-Nada, señor.
-Sí, porque desde aquella noche hubo en el mundo un desalmado menos, lo cual no es poca ventaja.
-Pero la situación...
-También el pobre huérfano ganó mucho, pues al morir el señor Nemesio lo pusieron bajo la tutela del noble don Juan de Montalvo.
-Lo mismo pudo suceder que el nuevo tutor fuese peor que Lagunilla.
-Pero como no sucedió...
-Lo que debéis no tiene otro objeto que el de convenirme de que debemos entrar en la posada y echar por la ventana a señor Faustino y al otro espía.
-Pienso que sería conveniente que los denunciásemos.
-Y los conoceré mañana, porque ardaré por aquí cuando salga mi señor y cuando venga el señor Mateo.
-Y yo tendré que irme a la cama, como todos los días.
-Hasta pasado mañana que nos iremos al Escorial.
Así hablando volvieron a su vivienda. A María le dieron explicaciones del nuevo giro que tomaba la situación. Habiera sido peligroso que le ocultasen la verdad, porque la joven podía